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1. Introduktion. 

Brf Blåkulla har sedan många år en avfallslösning som i stort har fungerat bra. Föreningen har ett system med avfallsfraktionering, dvs sortering i olika slag av sopor,  inomhus i nedre garaget (tidningar, förpackningsmaterial, färgat och ofärgat glas, batterier, glödlampor, elektronik). Vi har också grovsop därnere. Husen byggdes med ändamålsenliga sopnedkast, som efter en tid fick en maskinell lösning med karusellsystem och säcktransportör, vilka med rätt tillsyn har fungerat väl på det stora hela. Manuell insats är liten, 11-12 persontimmar per vecka.

Problem och utmaningar har funnits, och finns. Flertalet av dessa beror på att boende inte alltid följer de regler och bestämmelser som finns för avfallshanteringen (inklusive grovsopen). Det beror också på att föreningen behöver informera bättre och mer fortlöpande och effektivt hur man bör hantera sina sopor. Samt ta ut ”straffavgifter” av de som t.ex. missbrukar grovsopen. Det beror också på att styrelsen inte alltid har följt upp skötseln av sophanteringen – och vidtagit de åtgärder som behövs, till exempel för de anställda. Det är också en förutsättning att de anställda själva följer riktlinjer och bestämmelser. 

2. Fyra viktiga aspekter

Det finns fyra viktiga aspekter när man överväger hur man kan vidareutveckla och förbättra avfallslösningen för en brf med den typ av stora hus och boendesammansättning (många äldre, barnfamiljer, boende med funktionsnedsättningar) som föreningen har. 

De fyra aspekterna är:

a.) Användar/brukarlämplighet, inkl tillgänglighet; 

b.) Arbetsmiljön; 

c.) Miljötänk; 

d.) Ekonomi.

Som alltid ska lagar, föreskrifter och regler följas. Det är angeläget att vara ambitiös och finna på bra sätt att förbättra avfallslösningen, med den självklara utgångspunkten att tillhandahålla en fortsatt god boendeservice för alla. Det gäller därför att ha ett helhetsperspektiv på avfallsfrågan. 

En analys visar att det är både möjligt och lämpligast med en fortsatt kombinerad avfallslösning: 

Sopnedkasten bibehålls, dvs stängningen upphör, och samtidigt utökar vi möjligheterna till ökad och breddad sopfraktionering, inomhus och i befintliga utrymmen, vilka iordningsställs på ett adekvat sätt. 


3. Vidareutveckling av föreningens avfallslösning


a.) Användar/brukarlämplighet, inkl tillgänglighet:
Den kombinerade avfallslösningen med väl fungerande och ordentligt skötta sopnedkast tillsammans med utökad avfallsfraktionering inomhus i garaget ger den bästa servicen och lösningen för alla boende.

Enligt Boverket är sopnedkast den bästa lösningen avseende tillgänglighet för funktionsnedsatta.  Många äldre och funktionsnedsatta har svårigheter att förflytta sig. 

Enligt Solna kommun bör soputrymmen helst vara inomhus. 

Det är av dessa och andra skäl angeläget att stängningen av sopnedkasten upphör, och att de används och sköts på rätt sätt.

Det uppnås genom att föreningen möjliggör en utvidgad sopfraktionering (se nedan) och genom pedagogisk information och kampanjer motiverar alla boende att använda sopnedkasten på korrekt sätt. Sopnedkasten ska givetvis i första hand användas endast för restavfall. Skyltar som anger vad som kan kastas där sätts upp vid varje sopnedkastlucka. Föreningens hemsida ska innehålla pedagogiskt utformad information och föreningens expedition ska kunna besvara boendes frågor vad som gäller för soporna.

b.) Arbetsmiljöaspekter: 

Arbetsmiljön för att sköta föreningens fortsatt kombinerade avfallslösning ska vara tillfredsställande i enlighet med vad lagar och förordningar stipulerar (se främst arbetsmiljölagen, arbetsmiljöförordningen samt AFS 2012:2 Belastningsergonomi, Arbetsmiljöverkets föreskrifter och allmänna råd); gäller såväl för sopnedkasten som för den utökade avfallsfraktioneringen (se nedan), liksom för grovsopen, etc. Lämpliga åtgärder som kan behövas ska genomföras på allvar, inklusive att se till att skyddsutrustning i form av adekvata handskar och kläder används, samt se till att ergonomisk och annan utbildning av de anställda sker så att dessa arbetar på rätt sätt. Rutiner för städning/renhållning av soprummen ska följas.

I maj 2014 gjorde ett regionalt skyddsombud för Fastighetsanställdas förbund ett besök hos föreningen gällande sophanteringen och angav nio punkter som enligt henne innebar brister i arbetsmiljön, vilka behövde åtgärdas. Punkterna var:

Munskydd saknas.

Otymplig hantering vid omlastning i container.

Ev. högtryck bör införskaffas för rengöring.

Risk för skärskador.

Trösklar ska tas bort för att underlätta transporter av kärl.

Soprummen är svårtillgängliga. Långa avstånd.

Sophanteringen bör ses över och ändras ur ergonomisk syn.

Sophanteringen medför onödigt tunga lyft och belastningar.

Kärlen ska vara lätta att dra/skjuta.

De nio punkterna innehåller några missuppfattningar eller felaktigheter. Dessa är att trösklar skulle behöva tas bort för att underlätta transporter av kärl (underförstått från soprummen). Inga kärl används i soprummen, så anmärkningen saknar grund. Den sista punkten om att kärlen ska vara lätta att dra/skjuta är svår att inte hålla med om – däremot används inga kärl. Det är inte heller korrekt att hävda att soprummen är svårtillgängliga; snarare är det tvärtom. Det handlar inte heller om några långa avstånd till soprummen.

De sex punkter som återstår av anmärkningarna både var och är lätta att åtgärda – och en arbetsgrupp mellan den dåvarande styrelsen och intresserade medlemmar arbetade också under sommaren 2014 fram de enkla åtgärder som borde vidtas. Dessa var, och är fortfarande, följande:

Munskydd: införskaffas enkelt och används. Otymplig hantering vid omlastning i container: stämmer knappast eftersom ingen säck behöver bäras utan knuffas enkelt från pirran till det elektriska transportbandet som för upp säcken i containern; justeringen av säckarnas läge i containern görs vid behov bäst med avsedd stång. Ev. högtryck bör införskaffas för rengöring: föreningen har sedan tidigare denna utrustning, som givetvis bör användas med viss regelbundenhet! Risk för skärskador: denna risk förebyggs enkelt genom att de anställda får och ser till att använda adekvata skyddskläder samt rätt sorts skyddande handskar (se också nedan).  Sophanteringen bör ses över och ändras ur ergonomisk syn och sophanteringen medför onödigt tunga lyft och belastningar: vårt maskinella system innebär att inga tunga lyft behövs, i tillägg bör god ergonomisk utbildning också ges. 

Dessutom kan vi minska säckarnas fyllnadsgrad i sopkarusellerna och därigenom få lättare säckar. Ingen säck behöver väga mer än cirka 15 kg. 

Det var, och är, alltså inte svårt att göra vad som behövs för att tillgodose de punkter som skyddsombudet angav i maj 2014. Det finns fortfarande anledning att se till att så sker omgående. Det är styrelsens ansvar, och det är också de anställdas eget-ansvar, att följa givna instruktioner.

Det bör konstateras att under 19 år, sedan 1996 fram till helt nyligen, har ingen skada förekommit relaterad till föreningens sophantering (vilket är mycket bra, och som sig bör). Den stickskada som tyvärr inträffade i februari i år hade undvikits om rätt skyddshandskar hade använts, vilket visar på betydelsen av att följa den åtgärdsplan som togs fram redan i juni 2014. 


c.) Miljöaspekter: 

Det är lämpligt att utvidga avfallsfraktioneringen till att också innefatta, förutom vad som redan finns inomhus i garaget, metall- respektive plastförpackningar, samt matavfall (enligt Solna kommuns erbjudande, se nedan).

 Detta görs genom att iordningsställa platser för lämpliga behållare/kärl i garaget (man tar till exempel i anspråk två ytterligare parkeringsplatser för vardera 30- respektive 40-huset; det finns tiotals outhyrda garageplatser sedan länge, så det är inget problem).


Informationsarbete och kampanjer genomförs för att alla boende i ökande grad ska använda sig av avfallsfraktioneringens möjligheter och fördelar (allt inomhus i våra befintliga garage).

 
Matavfall. Föreningen ansluter sig till Solna kommuns matavfallsplan. Det innebär att kommunen ställer upp gratis med kärl för matavfall, och utan kostnader för de boende tillhandahåller särskilda hållare och papperspåsar för matavfall för varje hushåll, som man har under diskbänkarna.

Hur placeringen i garaget av kärlen bör ske ska planeras väl i samarbete med Solna kommun. Om alla sorterar sitt matavfall behövs, enligt Solna kommuns erfarenheter, två kärl på 140 liter per port, dvs sammanlagt 8 kärl/behållare per huskropp och vecka. 

Plast och metall. Vid grovsoporna placeras även behållare för fraktionerna plastförpackningar och metall. 

Genom den utökade avfallsfraktioneringen, som hålls inomhus, och väl genomförd information till alla boende, kommer färre sopor att ta vägen ner genom sopnedkasten.

Sopnedkast och sopkaruseller. Med utökad avfallsfraktionering (matavfall, plast och metall), främjar vi att sopnedkasten i ökande grad endast används för s k restsopor. Belastningen i säckarna kan härigenom minskas. Mindre sopsäckar än de nuvarande bör användas. Vikten för varje fylld säck blir därmed mindre.

d.) Ekonomiska överväganden
Befintlig sophantering kostar för närvarande föreningen c:a 500 000 kronor per år. Vårt förslag innebär ingen större kostnadsökning, eftersom Solna kommun gratis ställer upp med utrustning i form av kärl och påsar för matavfall liksom för hämtningen.  Vissa begränsade engångskostnader bör beräknas för iordningsställandet av den utvidgade avfallsfraktioneringen i garaget. Att maskinellt köra ut några kärl per vecka till gatan är den enda tillkommande löpande kostnaden, högst begränsad. 

4. Fördelarna med den kombinerade lösningen – också för framtiden


Det ovan skisserade förslaget till förändringar innebär att föreningen på ett mjukt och smidigt sätt kan utveckla avfallshanteringen i en ökad miljövänlig riktning och med en än bättre boendeservice (avfallsfraktioneringen hålls inomhus) samtidigt som 

arbetsmiljöhänsynen följs upp på allvar och förstärks. Styrelsen och de anställda har här sitt respektive givna ansvar; liksom alla boende, att sköta sig och följa regler och instruktioner.

Vår gård mellan husen behöver således inte kapas av ner mot vattentornet för att tas i anspråk för att bygga en sopanläggning. En eventuell sopanläggning där skulle också kräva att föreningens träd längs kortsidan höggs ner, det skyddande planket måste rivas, uteplatserna med grillar tas bort, och att en ny bilväg skulle behöva anläggas vid gårdens kortsida parallellt med sopbehållarna. Det skulle innebära att stora lastfordon varje vecka skulle behöva köra in bakvägen (Furugatan) för att kunna hämta soporna. Det skulle helt bryta mot idén och konceptet bakom Hagalund att ha planskilda korsningar och undvika biltrafik på gårdarna. Det skulle uppenbarligen göra gården osäkrare för barn och andra om en sopanläggning byggdes som kräver upprepad fordonstrafik av lastfordon varje vecka vid den del av gården som vetter mot vattentornet. Också estetiskt skulle uppenbara nackdelar bli fallet med en sopanläggning på gården där idag fina samlingspunkter finns. En sopanläggning på gården innebär dessutom  en stor investering på flera milj kr.

Den kombinerade avfallslösningen med sopnedkast och utökad avfallsfraktionering inomhus i föreningens befintliga lokaler innebär ingen märkbart ökad kostnad.  Den medger också att föreningen bibehåller handlingsfrihet för framtiden vad gäller eventuella nya och ännu lämpligare och bättre avfallslösningar längre fram. Sådana kan inte uteslutas. 

Flera kommuner förordar sopnedkast med maskinella system, vilket vi har, eftersom det är mest lämpligt för de boende och enklast för alla. 

